## МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Орский гуманитарно-технологический институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования

«Оренбургский государственный университет» (Орский гуманитарно-технологический институт (филиал) ОГУ)

Факультет среднего профессионального образования

## РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

## ДИСЦИПЛИНЫ

«ОП.06 Гражданское право»

#### Специальность

40.02.01 Право и организация социального обеспечения (код и наименование специальности)

Тип образовательной программы Программа подготовки специалистов среднего звена

> Квалификация *Юрист*

Форма обучения очная Рабочая программа дисциплины «ОП.06 Гражданское право» /сост. А.В. Чешин - Орск: Орский гуманитарно-технологический институт (филиал) ОГУ, 2023.

Рабочая программа предназначена для преподавания общепрофессиональной дисциплины «Гражданское право» студентам очной формы обучения по специальности 40.02.01 Право и организация социального обеспечения в 4 семестре.

Рабочая программа составлена с учётом Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 40.02.01 Право и организация социального обеспечения, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от "12" мая 2014 г. № 508.

## Содержание

1 Цели и задачи освоения дисциплины	4
2 Место дисциплины в структуре ППССЗ	
3 Требования к результатам освоения содержания дисциплины	
4 Организационно-методические данные дисциплины	
5 Содержание и структура дисциплины	
5.1 Содержание разделов дисциплины	
5.2 Структура дисциплины	
5.3 Практические занятия	
5.4 Самостоятельное изучение разделов дисциплины	
5.5 Примерная тематика курсовых работ	
6 Учебно-методическое обеспечение дисциплины	
6.1 Рекомендуемая литература	
6.1.1 Основная литература	
6.1.2 Дополнительная литература	
6.1.3 Периодические издания	
6.1.4 Интернет-ресурсы	
6.2 Программное обеспечение, профессиональные базы данных и информационные спр	
системы современных информационных технологий	
7 Материально-техническое обеспечение дисциплины	

## 1 Цели и задачи освоения дисциплины

Целями освоения дисциплины являются:

- сформировать объективное представление о характере, структуре и содержании гражданских отношений, регулируемых посредством норм, образующих систему гражданского законодательства;
  - ознакомление студентов с основами науки гражданского права;
- ознакомление с основными нормативно-правовыми актами, обычаями и иными нормами, входящими в систему источников гражданского права;
- формирование общих представлений о законотворческое и правоприменительной деятельности в сфере изучаемых правоотношений;
- приобретение начальных навыков разрешения проблем теоретического и практического характера в сфере изучаемых правоотношений, решения казусов, выявления нарушений гражданских прав и выбора оптимальных способов защиты нарушенных гражданских прав.

Задачами изучения дисциплины «Гражданское право» являются:

- определить место гражданского права в системе права, его предмет, метод, принципы и источники:
- рассмотреть соотношение гражданского права как отрасли права, законодательства, науки и учебной дисциплины;
- изучить понятие, виды, особенности, содержание, объекты, субъектный состав, основания возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений;
- изучить вопрос об осуществлении и защите нарушенных или оспариваемых гражданских прав;
  - изучить институт вещных прав;
  - изучить общие положения об обязательствах и договорах;
- сформировать У студентов знание И понимание основных институтов обязательственного права, которые онжом сгруппировать следующие В разделы: преддоговорные обязательства, договорные обязательства, внедоговорные обязательства;
- сформировать у студентов умение корректно использовать и применять нормы гражданского законодательства, с учетом существующей актуальной судебной практики.

## 2 Место дисциплины в структуре ППССЗ

Дисциплина относится к циклу общепрофессиональных дисциплин и предполагает использование знаний, умений и навыков, сформировавшихся при изучении дисциплин «Теория государства и права», «Конституционное право», а также освоенных в процессе получения основного общего образования дисциплин «Право», «Обществознание».

В составе профессионального цикла дисциплин наряду с «Гражданским правом» студенты СПО изучают «Административное право», «Трудовое право», «Основы экологического права».

Изучение дисциплины создает предпосылки и формирует базу знаний, навыков и умений, способствующие дальнейшему продолжению освоения общепрофессионального цикла дисциплин: «Гражданский процесс», «Жилищное право», «Семейное право», «Страховое дело», «Муниципальное право», и дисциплин профессионального модуля: «Право социального обеспечения», «Психология социально-правовой деятельности».

## 3 Требования к результатам освоения содержания дисциплины

Процесс изучения дисциплины «Гражданское право» направлен на формирование элементов следующих общих и профессиональных компетенций в соответствии с ФГОС СПО специальностей данного профиля:

- ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.
- ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.
  - ОК 9. Ориентироваться в условиях постоянного изменения правовой базы.

- ОК 11. Соблюдать деловой этикет, культуру и психологические основы общения, нормы и правила поведения.
  - ОК 12. Проявлять нетерпимость к коррупционному поведению.
- ПК 1.1. Осуществлять профессиональное толкование нормативных правовых актов для реализации прав граждан в сфере пенсионного обеспечения и социальной защиты.
- ПК 1.2. Осуществлять прием граждан по вопросам пенсионного обеспечения и социальной защиты.
- ПК 1.4. Осуществлять установление (назначение, перерасчет, перевод), индексацию и корректировку пенсий, назначение пособий, компенсаций и других социальных выплат, используя информационно-компьютерные технологии.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

#### уметь:

- применять на практике нормативные правовые акты при разрешении практических ситуаций;
  - составлять договоры, доверенности;
  - оказывать правовую помощь субъектам гражданских правоотношений;
  - анализировать и решать юридические проблемы в сфере гражданских правоотношений;
- логично и грамотно излагать и обосновывать свою точку зрения по гражданско-правовой тематике:

#### знять:

- понятие и основные источники гражданского права;
- понятие и особенности гражданско-правовых отношений;
- субъекты и объекты гражданского права;
- содержание гражданских прав, порядок их реализации и защиты;
- понятие, виды и условия действительности сделок;
- основные категории института представительства;
- понятие и правила исчисления сроков, в том числе срока исковой давности;
- юридическое понятие собственности, формы и виды собственности, основания возникновения и прекращения права собственности;
  - договорные и внедоговорные обязательства;
  - основные вопросы наследственного права;
  - гражданско-правовую ответственность;

#### влалеть

- практическими навыками сбора, анализа и фиксации информации;
- навыками составления правовых документов;
- навыками выбора оптимального способа защиты нарушенных и оспариваемых гражданских прав.

## 4 Организационно-методические данные дисциплины

Общее количество часов дисциплины «Гражданское право» составляет 186 часов

	Количество часов по		
Вид работы	учебному плану		
	4 семестр	Всего	
Лекции, уроки	62	62	
Практические занятия, семинары	42	42	
Самостоятельная работа (самостоятельное изучение			
разделов, проработка и повторение лекционного материала и	62	62	
материала учебников и учебных пособий, подготовка к		02	
аудиторным занятиям, рубежному контролю и т.д.), (СР)			
Курсовая работа	20	20	
Форма промежуточной аттестации	Экзамен		

# 5 Содержание и структура дисциплины 5.1 Содержание разделов дисциплины

No	Наименование	Сонорудино разнача
раздела	раздела	Содержание раздела
1	Введение в гражданское право	Тема 1. Гражданское право как отрасль права Частное и публичное право: понятие и соотношение. Особенности частноправового регулирования. Гражданское право, как частное право. Публично-правовые элементы в частноправовом регулировании общественных отношений. Гражданское право в системе отраслей права. Соотношение понятий гражданского права как отрасли частного права, отрасли законодательства, науки и учебной дисциплины. Предмет гражданско-правового регулирования. Понятие и виды отношений, регулируемых гражданским правом. Особенности вещных, обязательственных, интеллектуальных и корпоративных отношений. Гражданско-правовой метод регулирования общественных отношений. Функции гражданского права. Система гражданского права и система частного права.
		Тема 2. Принципы гражданского права Основные начала гражданского права. Понятие и функции принципов гражданского права. Экономические, этические и политические основания принципов гражданского права. Недопустимость произвольного вмешательства в частные дела. Беспрепятственное осуществление гражданских прав. Диспозитивность. Юридическое равенство. Автономия воли. Действия в своем интересе. Равновесие (баланс) интересов. Неприкосновенность собственности. Принцип добросовестности. Свобода договора. Соотношение принципа свободы договора с разграничением диспозитивных и императивных начал в гражданском праве.
		Тема 3. Источники гражданского права Понятие и виды источников гражданского права. Иерархия юридической силы источников. Нормативные акты. Действие актов гражданского законодательства во времени, в пространстве и по кругу лиц. Международные договоры и общепризнанные принципы и нормы международного права как источники гражданского права: исторический ракурс и перспективы развития. Обычаи как источники гражданского права. Соотношение обычаев, обыкновений и заведенного порядка взаимоотношений участников имущественного оборота. Роль и значение судебной практики в гражданскоправовом регулировании. Роль доктрины в гражданском праве. Применение гражданского законодательства. Презумпции и фикции. Аналогия права и аналогия закона. Толкование гражданско-правовых норм. Принципы и правила толкования гражданско-правовых норм.

№ раздела	Наименование раздела	Содержание раздела
<b>раздела</b>	Гражданское	Тема 4. Понятие, содержание и виды гражданских
2	правоотношение	правоотношений
	правоотношение	Понятие гражданского правоотношения: подходы и теории.
		Абстрактные и конкретные правоотношения. Абсолютные и
		относительные, регулятивные и охранительные,
		имущественные и неимущественные, вещные и
		обязательственные, простые и сложные, двусторонние и
		многосторонние, интеллектуальные и корпоративные
		гражданские правоотношения. Правоотношения, включающие
		преимущественные права. Договорные, преддоговорные и
		внедоговорные правоотношения. Структура гражданского правоотношения. Содержание
		правоотношения. Субъекты гражданского правоотношения.
		Правосубъектность. Понятие, содержание и виды
		субъективных гражданских прав. Секундарные права.
		Понятие, содержание и виды субъективных гражданских
		обязанностей. Объекты правоотношений.
		Тема 5. Физические лица как участники гражданских
		правоотношений
		Гражданин как индивидуальный субъект гражданского права.
		Имя и иные индивидуализирующие признаки правового
		статуса гражданина. Понятие и содержание гражданской правоспособности. Возникновение и прекращение
		правоспособности. Неотчуждаемость и невозможность
		ограничения правоспособности. Понятие гражданской
		дееспособности и ее виды. Дееспособность малолетних и
		несовершеннолетних граждан. Эмансипация: понятие и
		значение. Ограничение дееспособности: основания, порядок,
		последствия. Восстановление полной дееспособности.
		Основания, порядок и последствия признания гражданина
		недееспособным. Признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление гражданина умершим:
		основания, порядок, последствия. Банкротство гражданина и
		его гражданско-правовые последствия.
		Опека и попечительство. Патронаж над дееспособными
		гражданами. Функции органов опеки и попечительства.
		Понятие, виды и гражданско-правое значение актов
		гражданского состояния.
		Тема 6. Юридические лица как участники гражданских
		правоотношений
		Понятие и признаки юридического лица. Правосубъектность
		юридического лица. Средства индивидуализации
		юридического лица. Органы юридического лица. Представительства и филиалы. Классификация юридических
		лиц. Организационно-правовая форма юридического лица.
		Учреждение юридического лица: порядок и способы.
		Учредители. Учредительные документы. Государственная
		регистрация юридического лица. Реорганизация: понятие,
		виды, процедура. Недействительность реорганизации и

№ раздела	Наименование раздела	Содержание раздела
		признание реорганизации несостоявшейся. Ликвидация юридического лица: понятие, виды, основания, процедура, последствия. Прекращение недействующего юридического лица. Защита прав кредиторов реорганизуемого и ликвидируемого юридического лица. Несостоятельность (банкротство) юридических лиц: основания, основные процедуры, последствия. Коммерческие корпоративные организации. Коммерческие унитарные организации. Некоммерческие корпоративные и унитарные организации.
		Тема 7. Публично-правовые образования как участники гражданских правоотношений Сочетание публичных и частных начал в регулировании гражданских правоотношений с участием публичных субъектов. Публично-правовые образования как субъекты гражданских правоотношений: место в ряду субъектов гражданского права. Правовая природа статуса публичных образований. Виды публично-правовых субъектов. Понятие, структура и особенности гражданской правосубъектности государства. Понятие государственного органа и его роль в реализации правосубъектности публично-правовых образований. Непосредственное и опосредованное участие публично-правовых образований в гражданском обороте. Российская Федерация, субъекты РФ и муниципальные образования как участники вещных и обязательственных правоотношений. Особенности участия Российской Федерации в деликтных правоотношениях. Особенности гражданско-правового регулирования отношений, возникающих с связи с удовлетворением публичных нужд.
		Тема 8. Объекты гражданских правоотношений. Понятие и виды объектов гражданских правоотношений. Плюралистическая и монистическая теории. Соотношение объекта гражданского правоотношения с конкретными благами. Соотношений понятий «объект гражданского правоотношения» и «объект гражданских прав». Понятие имущества в гражданском праве. Имущественные права. Понятие и классификация вещей как объектов гражданских прав. Оборотоспособность вещей. Особенности правового режима недвижимых вещей. Имущественные комплексы. Сложные вещи, принадлежности и составные части. Иные виды вещей. Деньги как объекты гражданских прав. Правовые режимы наличных и безналичных денег. Цифровые финансовые активы. Ценные бумаги как объекты гражданских прав. Действия (работы, услуги), их материальные и нематериальные результаты как объекты гражданских правоотношений. Интеллектуальная собственность. Личные неимущественные блага как нематериальные объекты гражданских пражданских правоотношений.

<b>№</b> раздела	Наименование раздела	Содержание раздела
раздела	раздела	
		Тема 9. Основания возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений Понятие и классификация юридических фактов. Юридические составы. Место сроков и правовых состояний в системе юридических фактов. Административные и судебные акты как основания возникновения, изменения и прекращения гражданских прав и обязанностей. Неправомерные действия как основания возникновения (изменения, прекращения) гражданских правоотношений. Решения собраний как юридические факты. Юридически значимые сообщения. Сделки и иные юридически значимые действия участников
		гражданских правоотношений.
		Тема 10. Сделки: понятие, виды, формы. Условия
		действительности
		Понятие и виды сделок. Место сделок в системе юридических фактов и их отличительные особенности. Договоры и односторонние сделки. Условные сделки и их виды. Условия действительности сделок. Воля и волеизъявление в сделке. Согласие на совершение сделки. Форма сделки и последствия ее несоблюдения. Государственная регистрация сделок и ее гражданско-правовое значение.
		Тема 11. Недействительность сделок
		Недействительность сделок: понятие, признаки, характеристика. Классификация недействительных сделок. Правовые последствия недействительности сделок. Недействительности части сделки. Основания и порядок признания сделок недействительными и применения последствий их недействительности.
3	Осуществление и	Тема 12. Осуществление гражданских прав и исполнение
	защита	обязанностей
	гражданских прав	Понятие и принципы осуществления субъективного гражданского права. Исполнение субъективное гражданской обязанности. Способы осуществления гражданских прав и исполнения гражданско-правовых обязанностей. Особенности реализации вещных прав, обязательственных прав, личных неимущественных прав, исключительных и корпоративных прав. Понятие и виды пределов осуществления гражданских прав. Злоупотребление гражданским правом: понятие, формы, значение и последствия. Понятие, формы и способы защиты гражданских прав. Понятие и содержание субъективного права на защиту. Самозащита гражданских прав. Необходимая оборона и действия в условиях крайней необходимости.
		Тема 13. Представительство и доверенность
		Непосредственное и опосредованное осуществление гражданских прав и исполнение гражданско-правовых обязанностей. Понятие, значение и виды представительства в гражданском праве. Отличие представительства от сходных с

№	Наименование	Содержание раздела		
раздела	раздела	• •		
		ним отношений. Полномочия. Оформление полномочий. Понятие и виды доверенностей. Формы доверенности. Передоверие. Действие и прекращение доверенности. Представительство без полномочий и его гражданскоправовые последствия.		
		Towa 14 Engagayaya unanang atpatempayagay		
		Тема 14. Гражданско-правовая ответственность Гражданско-правовая ответственность как способ защиты гражданских прав. Понятие, особенности и функции гражданско-правовой ответственности. Основания и условия гражданско-правовой ответственности. Виды гражданско-правовой ответственности. Виды гражданско-правовой ответственности. Понятие и состав гражданского правонарушения. Противоправное поведение. Понятие и содержание вреда (убытков) в гражданском праве. Материальный и моральный вред. Возмещение убытков и определение их размера. Учет вины субъектов правоотношения при определении размера гражданско-правовой ответственности. Смешанная ответственность. Ответственность, не зависящая от вины правонарушителя. Случай и непреодолимая сила, их гражданско-правовое значение. Гражданско-правовая ответственность за действия третьих лиц.		
		Тема 15. Сроки. Исковая давность		
		Понятие и гражданско-правовое значение сроков. Место сроков в системе юридических фактов. Классификация сроков. Сроки возникновения гражданских прав и сроки их осуществления. Пресекательные сроки. Сроки исполнения гражданско-правовых обязанностей. Общие правила исчисления сроков. Сроки защиты гражданских прав. Понятие и виды сроков исковой давности. Начало течения срока исковой давности. Приостановление, перерыв, восстановление срока исковой давности. Последствия истечения срока исковой давности их применение. Требования, на которые исковая давность не распространяется.		
4	Вещное право	Тема 16. Общие положения о вещных правах		
		Понятие вещного права и его место в системе гражданского права. Признаки вещного права. Объекты вещных прав. Виды вещных прав, подходы к их классификации. Вещное право и присвоение. Отчуждение. Хозяйское господство над вещью. Благо и бремя, как характеристики экономических отношений собственности. Формы собственности. Владение и владельческая защита.		
		Тема 17. Право собственности		
		Понятие и содержание права собственности. Правомочия собственника. Обязанности собственника. Приобретение права собственности. Юридические основания (титулы) собственности. Гражданско-правовой режим бесхозяйных		

No	Наименование	Содержание раздела
раздела	раздела	
		вещей. Приобретательная давность. Момент возникновения права собственности у приобретателя по договорам об отчуждении движимых и недвижимых вещей. Прекращение права собственности. Особенности права собственности на недвижимые вещи. Особенности права собственности юридических лиц. Особенности права публичной собственности. Особенности осуществления права собственности от имени несовершеннолетних, недееспособных, ограниченно дееспособных, безвестно отсутствующих. Право общей собственности: понятие и виды. Субъекты и объекты права общей собственности. Право общей долевой собственности: понятие, основания возникновения, порядок осуществления и прекращения. Порядок определения и изменения размера долей. Преимущественное право покупки доли. Право общей совместной собственности супругов. Право общей совместной собственности членов крестьянского (фермерского) хозяйства.
		Тема 18. Ограниченные вещные права Понятие и признаки ограниченных вещных прав. Соотношение права собственности и ограниченных вещных прав. Объекты ограниченных вещных прав. Подходы к разграничению обязательственных и ограниченных вещных прав. Виды ограниченных вещных прав. Ограниченные вещные права на земельные участки. Право застройки. Сервитуты. Право постоянного землевладения. Узуфрукт. Ипотека. Право оперативного управления и хозяйственного ведения. Обеспечительные вещные права.
		Тема 19. Защита права собственности и иных вещных
		прав
5	Насцепстранное	Понятие и виды гражданско-правовых способов защиты вещных прав. Условия и различия применения вещноправовых и обязательственно-правовых способов защиты вещных прав. Система вещно-правовых способов защиты вещных прав. Признание права как способ защиты вещных прав. Признание права отсутствующим как способ защиты вещных прав. Истребование имущества из чужого незаконного владения (виндикационный иск). Требование об устранении нарушений, не связанных с лишением владения (негаторный иск). Требование об освобождении имущества от ареста (исключении из акта описи). Особенности защиты прав владельца имущества, не являющегося его собственником.
)	Наследственное	Тема 20. Наследственное право
	право	Понятие наследования. Виды наследственного правопреемства. Основания наследования. Понятие и состав наследства и наследственной массы. Особенности наследования отдельных видов имущества. Время и место открытия наследства. Субъекты наследственного преемства. Недостойные наследники. Наследование по завещанию:

1.C	11			
No nazuana	Наименование	Содержание раздела		
раздела	раздела	понятно формо вили заваниемий солорующих и оформлонию		
		понятие, форма, виды завещаний, содержание и оформление завещаний. Изменение и отмена завещания. Право на обязательную долю наследства: понятие, содержание, субъекты. Завещательный отказ и завещательное возложение. Особенности создания наследственного фонда, управления им и права его выгодоприобретателей. Наследование по закону. Очередность наследников. Доли наследников в наследственной массе. Наследование по праву представления. Наследование выморочного имущества. Принятие наследства: способы и сроки. Наследственная трансмиссия. Оформление наследственных прав. Правовые последствия принятия наследства. Ответственность наследника по долгам		
		наследодателя. Раздел наследственного имущества. Отказ от наследства. Охрана наследственного имущества и управление		
6	Личные	им. Тема 21. Личные неимущественные права		
0	неимущественные права	Понятие и значение личных неимущественных прав в гражданском праве. Содержание личных неимущественных прав. Виды личных неимущественных прав. Особенности осуществления и защиты личных неимущественных прав в гражданском праве. Личные неимущественные права граждан, направленные на индивидуализацию личности, обеспечение личной неприкосновенности, охрану тайны личной жизни. Право на защиту чести, достоинства и деловой репутации граждан и юридических лиц. Гражданско-правовая охрана		
		изображения гражданина. Гражданско-правовая охрана тайны личной жизни, прав на неприкосновенность жилища, на		
7	OE THE TOTAL STATE OF THE TAXABLE OF TAXABLE OF THE TAXABLE OF	личную документацию. Защита персональных данных. <b>Тема 22. Обязательственные правоотношения</b>		
	Общие положения об обязательствах	Понятие обязательственных правоотношений и их место в системе гражданских правоотношений. Обязательственное право как подотрасль гражданского права. Законодательное и доктринальное понятие обязательства. Виды обязательств. Регулятивные и охранительные обязательства. Договорные, преддоговорные и внедоговорные. Простые и сложные обязательства. Регрессные обязательства. Акцессорные обязательства. Натуральные, альтернативные и факультативные обязательства. Состав обязательственного правоотношения: субъекты, объект, содержание. Обязательства с множественностью лиц (активной, пассивной и смешанной). Долевые, солидарные и субсидиарные обязательства. Перемена лиц в обязательстве. Переход прав кредитора к другому лицу. Перевод долга.		
		Тема 23. Возникновение и прекращение обязательств. Исполнение обязательств		
		Понятие и система оснований возникновения обязательств. Понятие и система оснований прекращения обязательств. Прекращение обязательства его исполнением. Отступное и новация. Зачет. Недопустимость зачета. Совпадение должника и кредитора в одном лице. Прощение долга и его соотношение		

№ раздела	Наименование раздела	Содержание раздела		
		с договором дарения. Невозможность исполнения обязательства как основание его прекращения. Физическая и юридическая, первоначальная и последующая невозможность исполнения обязательства. Смерть гражданина и ликвидация юридического лица как основание прекращения или изменения обязательств. Исполнение обязательств: понятие, значение, принципы и содержание. Предмет и субъект исполнения обязательства. Место исполнения. Сроки исполнения. Способы исполнения обязательств. Односторонний отказ от исполнения обязательств.		
		Тема 24. Обеспечение исполнения обязательств Доктрина обеспечения исполнения обязательств. Функции обеспечения. Виды способов обеспечения надлежащего исполнения обязательств. Поименованные в ГК РФ, установленные иными законами и непоименованные в законодательстве способы обеспечения исполнения обязательств. Соотношение основного (обеспечиваемого) и дополнительного (акцессорного) обязательств. Понятие и обеспечительная функция неустойки. Неустойка как мера гражданско-правовой ответственности. Задаток: понятие, функции, виды. Обеспечительный платеж. Поручительство, его виды. Содержание и исполнение обязательств из договора поручительства. Независимая гарантия: понятие, форма соглашения, субъекты, правила исполнения. Удержание вещи должника. Предмет права удержания. Права и обязанности ретентора и должника. Залог: понятие, форма, основания возникновения, субъекты, предмет, объект, правила исполнения. Залог товаров в обороте. Залог вещей в ломбарде. Залог обязательственных прав. Залог прав участников юридического лица. Залог прав по договору банковского счета. Залог ценных бумаг. Залог исключительных прав.		
		Тема 25. Гражданско-правовой договор Понятие договора. Соотношение понятий «сделка» и «договор». Договор в иных отраслях права: международном, трудовом, семейном и пр. Принцип свободы договора. Непоименованные и смешанные договоры. Ограничения принципы свободы договора. Классификация гражданско-правовых договоров. Существенные и иные условия договора. Заключение договора: стадии, процедура, момент и место заключения. Заключение договора на переговорах. Преддоговорная ответственность. Торги как способ заключения договора. Особые договорные конструкции. Типовые и примерные договоры. Изменение и расторжение договора: понятие, основания, порядок и последствия.		

## 5.2 Структура дисциплины

Разделы дисциплины, изучаемые в 4 семестре

		Количество часов - 186					
№ раз- дела	Наименование разделов	Всего	_				Внеауд. работа
			Л	ПЗ	CP		
1	Введение в гражданское право	14	6	2	6		
2	Гражданское правоотношение	62	24	14	24		
3	Осуществление и защита гражданских прав	24	8	8	8		
4	Вещное право	24	8	8	8		
5	Наследственное право	6	2	2	2		
6	Личные неимущественные права	6	2	2	2		
7	Общие положения об обязательствах	30	12	6	12		
	Курсовая работа	20					
	Итого: 186 62 42		62				

## 5.3 Практические занятия

<b>№</b> занятия	№ раздела	Тема	Кол-во часов
1	1	Принципы и источники гражданского права.	2
2	2	Понятие, содержание и виды гражданских правоотношений	2
3	2	Физические лица как участники гражданских правоотношений	2
4	2	Юридические лица как участники гражданских правоотношений	2
5	2	Публично-правовые образования как участники гражданских правоотношений. Объекты гражданских правоотношений	2
6	2	Основания возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений	2
7	2	Слепки: понатие вилы формы Условия	
8	2	Недействительность сделок	2
9	3	Осуществление и защита гражданских прав	2
10	3	Представительство и доверенность	2
11	3	Гражданско-правовая ответственность	2
12	3	Сроки. Исковая давность	2
13	4	Право собственности	2
14	4	Ограниченные вещные права	2
15, 16	4	Защита права собственности и иных вещных прав	4
17	5	Общие положения о наследовании. Наследование по закону и по завещанию	2
18	6	Личные неимущественные права	2

No	№	Тема	Кол-во
занятия	раздела		часов
19	7	Возникновение и прекращение обязательств. Исполнение обязательств	2
20	7	Обеспечение исполнения обязательств	2
21	7	Гражданско-правовой договор	2
Итого:			42

## 5.4 Самостоятельное изучение разделов дисциплины

№ раздела	Вопросы, выносимые на самостоятельное изучение	Кол-во часов
1	Подготовка к практическим занятиям. Решение задач. Подготовка докладов на одну из тем:  1) «Феномен дуализма права в континентальных правовых системах — деление права на частное и публичное»;  2) «Основные этапы эволюции частного права»;  3) «Феномен кодификации частного права»;  4) «Имущественные отношения как предмет гражданского права»;  5) «Неимущественные отношения как предмет гражданского права»;  6) Соотношение понятий «обычай», «обычай делового оборота», «обыкновение», «обычно предъявляемые требования»;  7) «Роль договоров и корпоративных актов в регулировании гражданско-правовых отношений»;  8) «Акты органов судебной власти в системе источников гражданского права»;  9) «Роль доктрины в гражданском праве»;  10) «Действие гражданского законодательства во времени, в пространстве и по кругу лиц»;  11) «Диспозитивный метод в регулировании гражданско-правовых отношений».  Выполнение заданий:  1) Привести примеры пяти обычаев в современном гражданском праве;  2) Привести примеры судебных актов, в которых содержатся ссылки на доктрину и/или акты органов судебной власти;  3) Привести примеры презумпций в гражданском праве.	6
2	Подготовка к практическим занятиям. Решение задач. Подготовка реферата и доклада по нему на одну из тем:  1) «Отличие секундарных (преобразовательных) прав от субъективных гражданских прав»;  2) «Дееспособность физических лиц в российском гражданском праве»;  3) «Несостоятельность граждан»;  4) «Несостоятельность юридических лиц»;  5) «Теории юридического лица».  6) «Коммерческие юридические лица в российском гражданском праве»;  7) «Производственный кооператив. Характеристика организационно-правовой формы»;  8) «Хозяйственное партнерство. Характеристика организационно-правовой формы»;  9) «Органы управления в коммерческих корпоративных юридических лицах»;  10) «Сочетание публичных и частных начал в регулировании	24

№ раздела	Вопросы, выносимые на самостоятельное изучение	Кол-во часов
	гражданско-правовых отношений с участием публичных субъектов»; 11) «Ликвидация юридических лиц»; 12) «Реорганизация юридических лиц»; 13) «Участие государства в отношениях, регулируемых гражданским	
	правом».  Выполнение заданий:  1) Составить схему «Виды гражданских правоотношений»;  2) Составить сводную таблицу «Организациооно-правовые формы	
	юридических лиц»; 3) Составить таблицу зависимости размера доли участия в уставном капитале ООО и предоставленных прав участнику, обладающему такой долей.	
	4) Составить таблицу зависимости размера принадлежащего акционеру ПАО количества акций и прав, которыми обладает такой акционер. Составить проекты учредительных документов (на выбор):	
	огороднического (садоводческого) некоммерческого товарищества; ассоциации (союза); религиозной организации; общины коренных малочисленных народов РФ; товарищества собственников	
3	<ul> <li>Недвижимости; общественного движения; общественной организации.</li> <li>Подготовка к практическим занятиям. Решение задач. Подготовка реферата и доклада по нему на одну из тем:</li> <li>1) «Особенности возмещения абстрактных и конкретных убытков»;</li> <li>2) «Использование гражданских прав в целях ограничения конкуренции»;</li> <li>3) «Злоупотребление доминирующим положением на товарном рынке»;</li> <li>4) «Сроки в гражданском праве»;</li> <li>5) «Способы защиты гражданских прав»;</li> <li>6) «Категория интереса в российском гражданском праве»;</li> <li>7) «Представительство как универсальная форма гражданскоправового посредничества»;</li> <li>8) «Основания и последствия прекращения доверенности»;</li> <li>9) «Требования, на которые исковая давность не распространяется» Выполнение заданий:</li> <li>1) Найдите в судебной практике последних трех лет пять судебных актов, в которых применена ст. 10 ГК РФ в качестве основания для отказа в удовлетворении иска, описав фабулу дела и реквизиты судебного акта;</li> <li>2) Составить схему «Пределы осуществления гражданских прав»;</li> <li>3) Составить сводную таблицу, отражающую отличие обычного и коммерческого представительства;</li> <li>4) Составить проект доверенности (по выбору): на совершение сделки купли-продажи объекта недвижимости; на распоряжение средствами по вкладу в банке; на участие в общем собрании акционеров; на участие в собрании кредиторов в процедуре банкротства юридического лица; на получение почтовой корреспонденции в отделении Почты России;</li> <li>Найдите в ГК РФ нормы, устанавливающие специальные сроки исковой</li> </ul>	8
4	давности, и укажите, к каким требованиям они применяются.  Подготовка к практическим занятиям. Решение задач. Подготовка реферата и доклада по нему на одну из тем:  1) «Владение как правовой институт»;  2) «Защита владения в современном гражданском праве России»;	8

№ раздела	Вопросы, выносимые на самостоятельное изучение	Кол-во часов
	<ul> <li>3) «Приобретательная давность и давностное владение»;</li> <li>4) «Выбытие вещи из владения собственника помимо его воли как фактор ограничения виндикации»;</li> <li>5) «Титулы приобретения права собственности»;</li> <li>6) «Момент перехода права собственности к приобретателю»;</li> </ul>	
	<ul> <li>7) «Правовой режим самовольной постройки»;</li> <li>8) «Приватизация как основание прекращения государственной собственности»;</li> <li>9) «Принудительное изъятие имущества у собственника»;</li> <li>10) «Право общей совместной собственности супругов»;</li> <li>11) «Право общей совместной собственности супругов»;</li> </ul>	
	<ul> <li>11) «Права собственников помещений в многоквартирных домах на общее имущество»;</li> <li>12) «Раздел общего имущества и прекращение права общей долевой собственности»;</li> <li>13) «Сервитут в российском гражданском праве»;</li> </ul>	
	<ul> <li>14) «Способы защиты прав на бездокументарные ценные бумаги и безналичные денежные средства».</li> <li>Выполнение заданий:</li> <li>1) Составить проект договора об становлении сервитута;</li> <li>2) Сформировать выписку из ЕГРН в отношении любого объекта</li> </ul>	
	недвижимости и проанализировать ее содержание; 3) Составить таблицу «Ограниченные вещные права», отразив в ее содержании специфику каждого вида такого права; 4) Составить таблицу, отражающую все вещно-правовые способы защиты, их субъектный состав, существенные условия и	
	последствия удовлетворения требований; Составить проект искового заявления об освобождении имущества из-под ареста (исключения из описи).	
5	Подготовка к практическим занятиям. Решение задач. Подготовка реферата и доклада по нему на одну из тем:  1) «Правовая природа завещания»;  2) «Принцип свободы завещания и его ограничения»;  3) «Смысл и порядок подназначения наследников»;  4) «Особенности завещаний, приравненных к нотариальным»;  5) «Особенности наследования по наследственному договору»;  6) «Охрана наследственного имущества и управление им»;  7) «Выморочное имущество»;  8) «Особенности создания наследственного фонда и управления им»;  9) «Завещательный отказ и завещательное возложение»;  10) «Ответственность наследников по долгам наследодателя»;  11) «Банкротство наследственной массы».  Выполнение заданий:  1) Составить проект закрытого завещания;  Составить проект искового заявления (на выбор): об оспаривании завещания, признании наследника недостойным, включении имущества в состав наследственной массы, о взыскании с наследника долга наследодателя, заявления о банкротстве в отношении умершего должника (наследственной массы).	2
6	Подготовка к практическим занятиям. Решение задач. Подготовка реферата и доклада по нему на одну из тем:  1) «Нематериальные блага как объекты гражданских прав»;  2) «Компенсация морального вреда»;  3) «Защита чести, достоинства и деловой репутации физических и	2

№ раздела	Вопросы, выносимые на самостоятельное изучение	Кол-во часов
	юридических лиц»;	
	4) «Защита изображения гражданина»;	
	5) «Охрана частной жизни гражданина»;	
	6) «Пределы и границы осуществления и защиты личных	
	неимущественных прав»;	
	7) «Специфика имущественного возмещения неимущественного	
	вреда»;	
	8) «Право на безопасную окружающую среду и его защита»;	
	9) «Персональные данные гражданина и способы их защиты»;	
	10) «Статус органов, тканей, тела человека как объектов гражданских	
	прав (права собственности и права на физическую	
	неприкосновенность)».	
	Выполнение заданий:	
	1) Составить перечень нематериальных благ, не названных в ст. 152 ГК РФ, но являющихся объектами гражданского права.	
	Составить иск (по выбору): о защите чести, достоинства и/или деловой	
	репутации гражданина; о защите деловой репутации юридического лица;	
	о признании распространенных сведений недостоверными и понуждении	
	к публикации опровержения; об обязании владельца электронного СМИ	
	удалить недостоверную информацию; о признании незаконным	
	использования персональных данных и защите прав субъекта	
	персональных данных.	
	Подготовка к практическим занятиям. Решение задач. Подготовка	
	реферата и доклада по нему на одну из тем:	
	1) «Обязательственное право как подотрасль гражданского права»;	
	2) «Преддоговорные обязательства»;	
	3) «Перемена лиц в обязательстве»;	
	4) «Свобода договора и ее ограничения»;	
	5) «Опцион на заключение договора и опционный договор»;	
	6) «Заключение договора в обязательном порядке»;	
	7) «Заключение договора на торгах»;	
	8) «Изменение и расторжение договора вследствие одностороннего	
	отказа от договора»;	
	9) «Изменение и расторжение договора в связи с существенным	
7	изменением обстоятельств»;	12
	10) «Соотношение убытков и неустойки»;	
	11) «Задаток, его функции и виды»;	
	12) «Поручительство»;	
	13) «Удержание вещи должника»;	
	14) «Заранее согласованный размер и порядок возмещения убытков»;	
	15) «Юридическая природа права залога».	
	Выполнение заданий:	
	1) Составить проект договора цессии; 2) Составить таблицу на тему «Перемена лиц в обязательстве»,	
	обозначив характерные признаки каждого способа и их основные	
	отличия;	
	Составить проект договора об установлении любого из известных	
	способов обеспечения исполнения обязательств.	(2
	Итого:	62

## 5.5 Примерная тематика курсовых работ

- 1) Гражданско-правовой метод регулирования общественных отношений.
- 2) Становление и развитие российского частного права.
- 3) Принцип добросовестности в российском гражданском праве.
- 4) Принцип свободы договора в российском гражданском праве.
- 5) Действие норм гражданского законодательства во времени, в пространстве и по кругу лиц.
  - 6) Презумпции и фикции в гражданском праве России.
  - 7) Принципы и правила толкования гражданско-правовых норм.
  - 8) Судебная практика как источник гражданского права.
  - 9) Пределы осуществления гражданских прав.
  - 10) Категория интереса в российском гражданском праве.
  - 11) Категория шиканы в российском гражданском праве: история и современность.
  - 12) Понятие и признаки предпринимательской деятельности.
  - 13) Средства индивидуализации юридических лиц.
- 14) Особенности гражданско-правового положения индивидуальных предпринимателей.
  - 15) Особенности участия Российской Федерации в деликтных правоотношениях.
  - 16) Гражданско-правовая охрана публичных интересов.
  - 17) Развитие учения о юридических лицах в науке гражданского права.
  - 18) Правовой режим предприятия в гражданском праве России.
  - 19) Холдинговые компании и дочерние общества.
  - 20) Полное товарищество как субъект гражданского права.
  - 21) Недвижимое имущество как объект гражданских правоотношений.
  - 22) Ценные бумаги как объект гражданских прав.
  - 23) Цифровые финансовые активы как объект гражданских прав.
- 24) Личные неимущественные блага как нематериальные объекты гражданских правоотношений.
  - 25) Правовое и социально-экономическое содержание защиты гражданских прав.
  - 26) Самозащита гражданских прав.
- 27) Публично-правовые меры государственного принуждения, применяемые для защиты гражданских прав и превенции гражданских правонарушений.
  - 28) Корпоративные правоотношения: содержание и особенности регулирования.
  - 29) Понятие предпринимательского договора в российском гражданском праве.
  - 30) Субсидиарная ответственность по обязательствам несостоятельного должника.
- 31) Ответственность по обязательствам исключенного из реестра недействующего юридического лица.
- 32) Привлечение к субсидиарной ответственности по обязательствам юридического лица вне дела о банкротстве.
  - 33) Недействительность решений коллегиальных органов хозяйственных обществ.
  - 34) Корпоративные решения как вид гражданско-правовой сделки.
  - 35) Обязательства, вытекающие из неосновательного обогащения.
  - 36) Толкование договора.
- 37) Предварительный договор: гражданско-правовая природа, особенности заключения и исполнения.
  - 38) Форма договора и его государственная регистрация.
  - 39) Смешанные и комплексные договоры.
  - 40) Опцион на заключение договора и опционный договор.
  - 41) Публичный договор и договор присоединения.
  - 42) Возмещение убытков как общая мера гражданско-правовой ответственности.
  - 43) Влияние непреодолимой силы на гражданско-правовую ответственность.

- 44) Уступка права требования и перевод долга.
- 45) Условие об одностороннем отказе от исполнения обязательств в практике заключения гражданско-правовых договоров.
  - 46) Возложение исполнения обязательства на третье лицо.
  - 47) Особенности солидарного и долевого исполнения обязательств.
  - 48) Основания освобождения от гражданско-правовой ответственности.
  - 49) Вина как условие гражданско-правовой ответственности.
  - 50) Причинная связь как условие гражданско-правовой ответственности.
  - 51) Свобода завещания и ее ограничения.
  - 52) Раздел наследственного имущества.
  - 53) Охрана наследства и управление им.
  - 54) Принятие наследства и отказ от наследства по российскому гражданскому праву.
  - 55) Астрент в российском гражданском праве.
  - 56) Особенности биржевых сделок.
  - 57) Гражданско-правовое сообщество: понятие, виды, регулирование.
  - 58) Недействительность части сделки.
  - 59) Недействительность сделок с пороком воли.
  - 60) Последующее одобрение сделки как способ ее легитимизации.
  - 61) Крупные сделки и сделки с заинтересованностью.
- 62) Заверения об обстоятельствах: правовая природа, содержание и последствия их нарушения.
  - 63) Правовой режим ноу-хау.
- 64) Правовая охрана товарных знаков: современные проблемы правоприменительной практики.
  - 65) Течение срока исковой давности.
  - 66) Корпоративный договор.
  - 67) Фирменное наименование и его гражданско-правовая охрана.
  - 68) Правовая охрана наименования места происхождения товара.
- 69) Гражданско-правовая охрана программных средств для электронновычислительной техники.
- 70) Защита чести, достоинства и деловой репутации в российском гражданском праве.

## 6 Учебно-методическое обеспечение дисциплины

## 6.1 Рекомендуемая литература

## 6.1.1 Основная литература

- 1. Гражданское право. Схемы, таблицы, тесты: учебное пособие для среднего профессионального образования / Т. В. Величко, А. И. Зинченко, Е. А. Зинченко, И. В. Свечникова. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 482 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-11214-6. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/494455">https://urait.ru/bcode/494455</a>
- 2. Шаблова, Е. Г. Гражданское право. Общая часть: учебное пособие для среднего профессионального образования / Е. Г. Шаблова, О. В. Жевняк; под общей редакцией Е. Г. Шабловой. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 135 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-08104-6. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/492103">https://urait.ru/bcode/492103</a>

## 6.1.2 Дополнительная литература

1. Гражданское право. Практикум: учебное пособие для среднего профессионального образования / А. П. Анисимов, М. Ю. Козлова, А. Я. Рыженков, А. Ю. Осетрова; под общей редакцией А. Я. Рыженкова. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2022. — 333 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-9916-9779-8. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <a href="https://urait.ru/bcode/490170">https://urait.ru/bcode/490170</a>

2. Свечникова, И. В. Гражданское право. Практикум: учебное пособие для среднего профессионального образования / И. В. Свечникова, Т. В. Величко. — Москва: Издательство Юрайт, 2022. — 336 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-9916-9895-5. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <a href="https://urait.ru/bcode/491494">https://urait.ru/bcode/491494</a>

## 6.1.3 Периодические издания

1. «Вестник гражданского права»

https://biblioclub.ru/index.php?page=journal\_red&jid=601448

2. «Вестник гражданского процесса»

https://biblioclub.ru/index.php?page=journal\_red&jid=601461

## 6.1.4 Интернет-ресурсы

http://www.supcourt.ru/second.php

http://subscribe.ru/catalog/law.europeancourt

http://www.jurizdat.ru/editions/official/bscrf/

http://www.clj.ru/useful/links/

http://evolutio.info/index.php?option=com\_content&task=view&id=145&Itemid=137

http://www.ijj.ilpp.ru/

http://www.iuaj.net/node/302

http://www.ispecspb.ru/index/0-9

http://www.jurisprudence-media.ru/

http://pravo-mag.ru/about/

http://www.law-n-life.ru/

http://www.hrights.ru/text/b15/bul15.htm

http://www.hrights.ru/izd.htm

http://www.izpi.ru/index.php?option=com\_jportfolio&cat=11&Itemid=71&book=on

http://msal.ru/prints/act\_prob.html

http://www.arbitr-praktika.ru/

http://www.kadis.ru/asp/asp\_view.php3

http://www.jurizdat.ru/editions/official/bscrf/

http://www.gilpravo.ru/

http://pressa-lex.ru/index.php

http://www.garant.ru/company/garant-press/lawm/

http://norma-verlag.com/journal/

http://www.legal-business.ru/

http://www.arbitr-praktika.ru/

6.2 Программное обеспечение, профессиональные базы данных и информационные справочные системы современных информационных технологий

Тип программного обеспечения	Наименование	Схема лицензирования, режим доступа
Операционная система	РЕД ОС «Стандартная» для Рабочих станций	Образовательная лицензия от 11.07.2022 г. на 3 года для 240 рабочих мест в рамках соглашения о сотрудничестве с ООО «Ред Софт» № 305/06-22У от 28.06.2022 г.
Альтернативная реализация среды исполнения программ Microsoft Windows для ОС на базе ядра Linux	WINE	Свободное ПО, https://wiki.winehq.org/Licensing
Офисный пакет	LibreOffice	Свободное ПО, https://libreoffice.org/download/license/

Инториот брогор	Chromium	Свободное ПО, https://www.chromium.org/Home/
Интернет-браузер	Яндекс.Браузер	Бесплатное ПО, https://yandex.ru/legal/browser_agreement/
Медиапроигрыватель	VLC	Свободное ПО, https://www.videolan.org/legal.html
Информационно- правовая система	Консультант Плюс	Комплект для образовательных учреждений по договору № 337/12 от 04.10.2012 г., сетевой доступ

## 7 Материально-техническое обеспечение дисциплины

Кабинет гражданского, семейного права и гражданского процесса. Аудиторная доска, учебная мебель (столы ученические, стулья ученические), наглядные пособия. Мультимедийное оборудование (ПК с выходом в сеть Интернет и возможностью передачи информации на экран стационарный).

## ЛИСТ согласования рабочей программы

Специальность: 40.02.01 Право и организация социального обеспечения Шифр и наименование Дисциплина: ОП.06 Гражданское право Форма обучения: очная (очная, очно-заочная, заочная) РЕКОМЕНДОВАНА на заседании предметно-цикловой комиссии протокол № 6 от «01» февраля 2023 г. Ответственный исполнитель, декан Факультет среднего профессионального образования Т.С. Камаева подпись расшифровка подписи наименование факультета Исполнитель А.В. Чешин преподаватель подпись расшифровка подписи должность СОГЛАСОВАНО: М.В. Камышанова Заведующий библиотекой расшифровка подписи Председатель предметно-цикловой комиссии дисциплин профессионального цикла Ж.В. Михайличенко подпись расшифровка подписи наименование Начальник ОИТ М.В. Сапрыкин расшифровка подписи

подпись